



第六十一届会议

临时议程\* 项目 87(j)

全面彻底裁军

拟订和执行裁军和军备控制协定时遵守环境规范

秘书长的报告

目录

	页次
一. 导言 .....	2
二. 各国政府的答复 .....	2
玻利维亚 .....	2
智利 .....	2
古巴 .....	3
萨尔瓦多 .....	5
芬兰 .....	6
希腊 .....	6
约旦 .....	7
黎巴嫩 .....	8
卡塔尔 .....	8

\* A/61/50 和 Corr. 1。



## 一. 引言

1. 大会在其 2005 年 12 月 8 日题为“拟订和执行裁军和军备限制协定时遵守环境规范”第 60/60 号决议第 4 段中，请所有会员国向秘书长提供资料，说明它们为促进该决议所设想的目标而采取的措施，并请秘书长向大会第六十一届会议提交载有这些资料的报告。

2. 根据这一请求，2005 年 2 月 23 日发出普通照会，请会员国就此提供资料。下面第二节列有收到的答复。收到的其他答复将作为本报告的增编印发。

## 二. 各国政府的答复

### 玻利维亚

[原件：西班牙文]  
[2006 年 4 月 27 日]

玻利维亚意识到执行裁军和军备限制协定时违反环境规范会产生影响，于 1992 年 4 月 27 日颁布了《环境法》(第 1333 号法)，以保护和养护环境，促进可持续发展，从而提高人民的生活素质。另一方面，禁止源于国内和/或国外的有毒废物、放射性废物和其他废物进入本国领土，禁止它们在本国领土上存放和过境，因为这些废物因其特性对人民和环境的健康构成威胁。

玻利维亚天性热爱和平，既没有核方案，也没有核项目；它敦促拥有核武器、化学武器或生物武器的国家遵守有关不损害环境和人类健康的国际承诺。

### 智利

[原件：西班牙文]  
[2006 年 6 月 1 日]

智利的军备控制工作依循第 17.798 号法。

关于环境规范，目前正在实施 2001 年第 95 号最高法令。该法令第 3 条 d 款规定，核反应堆和核设施以及有关装置必须接受环境影响审评制度的检查。

该法令所述核设施指的是使用核燃料、核物质的工厂和处理核物质的工厂，其中包括对放射性核燃料进行再处理的设施。同样的，有关装置指的是存放供反应堆或核设施使用的核物质或相关放射物质的装置。

## 古巴

[原件：西班牙文]

[2006 年 5 月 30 日]

古巴希望忆及，在大多数会员国的大力支持下，大会在不结盟国家运动的倡导下，连续 11 年就拟订和执行裁军和军备限制协定时遵守环境规范一事通过决议，我国政府对此表示坚决支持。

许多国家、国际组织、非政府组织和个人越来越优先关注环境问题。事实上，军事活动、在武装冲突中滥用各种武器大规模毁灭性武器发生意外的可能性以及军备竞赛，一直严重影响到我们地球的环境和地球上的生命。

经济和军事大国目前奉行单边主义，在这种国际环境下，拟订和执行裁军和军备限制协定时遵守环境规范尤为重要。超级大国在世界各地发动侵略战争，滥用各类武器，拒绝在多边论坛上就此做出新的承诺。与此同时，它在走扩充军备的道路，研制对人类和环境健康产生有害影响的新武器，扩大它巨大的大规模毁灭性武器库。

大规模毁灭性武器的存在和它的不断完善是国际和平与安全面临的一个重大威胁，也是我们地区脆弱的环境平衡和全人类的可持续发展面临的一个重大威胁。为此，古巴再次重申，防止使用大规模毁灭性武器或避免这类武器发生意外的唯一有效办法，仍然是彻底销毁这类武器。

在这方面，各国普遍加入有关禁止大规模毁灭性化学、生物和核武器的国际条约非常重要。

就核裁军的目标而言，裁军谈判会议迫切需要着手谈判一项这方面的条约，以期有朝一日在严格的国际监督下消除这类武器。有关核裁军的国际条约必须要有保护环境的措施。

在今后数年内加强《禁止生物和毒素武器公约》，是保护地球的环境和养护生物多样性所必需的。数年来一直在谈判中的公约核查议定书草案除其他外，提出了在实施公约时保护环境的措施。国际社会不应该放弃为实现这一目标作出的努力。

必须强调《禁止为军事或其他敌对目的使用改变环境技术公约》的关联性和重要性；古巴于 1978 年 4 月 10 日批准了这一公约并全面加以执行，各国应普遍接受该公约。目前只有 72 国家加入公约。<sup>1</sup>

---

<sup>1</sup> 根据联合国《交给秘书长保存的多边条约状况》，截至 2005 年 12 月 31 日。

古巴在通过实施法律和政策，在社会生活的各个领域遵守环境规范，包括在裁军和军备控制领域执行有关国际文书方面，积累了大量经验。

古巴有一个坚实的保护环境的法律基础。《古巴共和国宪法》第 27 条列有可持续发展的概念。第 81/1997 号环境法规定了古巴环境政策的各项原则。该法规定，“环境管理是综合性和跨部门的；国家机构、其他实体及机构、社会和公民按各自的权限和能力，协调参与管理”。

古巴指出，在核领域中，“有关使用核能源”的第 207 号法令规定了这方面的一般性规则。“有关国家监管和控制核材料制度”的第 208 号法令中有确立上述制度的标准，以便于对所述材料进行有效管理，查明任何未经批准使用、丢失或转移核材料的行为。第 190/99 号法令和科学、技术和环境部第 2/2004 号决议最突出地体现了有关生物安全和《禁止生物和毒素武器公约》执行工作的司法指令。在化学领域，第 202/1999 号法令规定在国家一级实施《化学武器公约》。部长会议执行委员会有关违反化学武器公约的违法行为的第 5517 号决定在 2005 年获得批准，满足了实施《化学武器公约》在立法措施方面的要求。

古巴希望再次重申，它对军事活动对环境和人类生活产生的影响深感关切。在我们附近的地区就可以看到美国海军对波多黎各别克斯岛的健康和生态造成的严重破坏，美国为了进行侵略和征服，将该岛滥用为军事演习的靶场，甚至用它来存放放射性装置。别克斯岛居民的癌症发病率是波多黎各最高的。<sup>2</sup>

在科索沃战争中，北大西洋公约组织（北约）用贫铀弹轰炸生产设施、炼油厂、化工厂和燃料库，严重影响到环境和居民的健康，造成长期后果。<sup>3</sup> 在美国目前对伊拉克进行的征服和占领战争中，环境、财产和人类生命遭到巨大损害。<sup>4</sup>

古巴坚决要求销毁大规模毁灭性武器，认为这是避免使用这些武器的唯一有效办法，它同样坚决谴责目前和今后发动的侵略和征服战争，认为这些战争是不道德和无法原谅的，是帝国主义统治全球战略的一部分，对各国行使生存、和平和可持续发展权利极为不利。

---

<sup>2</sup> 波多黎各卫生局的癌症登记数据表明，列克斯癌症发病率是在美利坚合众国海军 1979 年开始轰炸时，开始增加的（Zavala-Segarra,《列克斯岛癌症发病率》）。

<sup>3</sup> 北约在 1999 年轰炸南斯拉夫期间，对 112 个目标使用了 31000 枚贫铀弹，这些目标大部分在科索沃和南塞尔维亚。据贝尔格莱德癌症研究所 Slobodan Clikaric 医生说，“虽然现在确定 1999 年对塞尔维亚进行轰炸的后果还为时过早……但是要考虑到，辐射引起的白血病要两到五年才会发病，辐射引起的其他类癌症可能要长达十年才会发病”。

<sup>4</sup> 英国医学杂志《The Lancet》得出结论认为，“据保守估计，我们认为，自入侵伊拉克以来，已有 10 万多名（平民）或更多的人丧生，其中大多数人死于暴力和联军的空袭”。该项调查还说，“有 84% 的人死于联军的行动”。此外：“大多数人是妇女和儿童”。

## 萨尔瓦多

[原件：西班牙文]

[2006年4月21日]

萨尔瓦多共和国政府遵守环境法规定的环境规范，以便在该区域执行《限制和控制武器以实现合理的部队均势和促进稳定、相互信任和透明度方案》。去年采取了预防措施，防止在销毁库存武器和爆炸物时对环境产生影响。

首先，2004年11月25日完成了销毁库存爆炸物的工作，总共销毁了4 530件爆炸物。根据现行立法，采用了建议使用的无害环境销毁方法。销毁是通过露天引爆进行的。

其次，2004年12月15日完成了销毁国家民警收缴的2 007件非法武器的工作。同样的，2005年7月14日和2005年12月22日还销毁了国家民警收缴的5 477件非法武器。根据现行立法，采用了建议使用的无害环境方法。事实上，所采用的销毁方法是把武器放在熔炉里用高温溶化。

在规划和执行上述武器和爆炸物销毁工作的各个阶段都考虑到采取不同措施，防止损害环境。

为了防止在运输、搬运和销毁爆炸物过程中发生意外事故，遵守了国家有关立法中的规定。具体而言，遵守了《管制和管理武器、弹药、爆炸物和同类物品的法律和规定》中的规定。

根据这一方法，在军事演习场通常用于销毁弹药的地方，采用地下销毁方式，而不采用对环境产生影响的方式，进行了销毁。

宜就此指出，这些演习场位于荒地，植被不多，面积很大，便于当地土生的动物迁移到其他地方，减少对环境的影响。

另一方面，在根据武装部队工程兵司令的评估意见选用有关爆炸物时，考虑到要选用产生废渣最少的爆炸物。引爆井的设计和炸药的安放确保爆炸材料不会飞射出去，污染周围的土地。

最后，在进行地下操作之前，先对爆炸物引爆区附近的土地进行处理，建立防火系统，以避免失火。

## 芬兰

[原件: 英文]  
[2006年5月11日]

芬兰通过八国集团全球伙伴关系协助,按《化学武器公约》的规定,在俄罗斯联邦销毁库存的化学武器。在2000至2003年期间,芬兰共提供了993 000欧元的支助,用于在Gorny和Kambarka的化学武器销毁设施建立一个环境监测网。在2005-2006年期间,芬兰提供了32 5000欧元,帮助建立一个国际非政府组织外联方案,以便协助在俄罗斯联邦用安全和无害环境的方式销毁化学武器。2006年,芬兰将承诺另外提供700 000欧元,支助俄罗斯销毁化学武器,其中包括开展有关的非政府组织活动。芬兰还在核领域中为全球伙伴关系提供支助,因为在这一领域中,环境目标和安全/不扩散目标可以是相辅相成的。除了在2002-2006年为北方环境伙伴关系的核窗口捐款200万欧元和2003-2007年为切尔诺贝利掩蔽工程基金捐款150万欧元外,芬兰还资助长期合作项目,尤其是西北俄罗斯的核废物管理、核材料保障监督措施和核电厂安全项目。

芬兰化学武器公约核查研究所是芬兰负责执行化学武器公约的国家机构,并是国际上识辨和分析化学武器的一个主要实验室。清除污染,包括消除污染对环境的影响,是该研究所与芬兰国防军的技术研究中心合作研究的项目之一。

在生物武器方面,芬兰国家公共卫生研究所和芬兰国防军2005年建立了一个生物威胁防范中心,以提高芬兰评估、防范和应对生物威胁的能力。该中心参加芬兰执行《生物和毒素武器公约》的工作。中心把民用和军用专业知识结合起来,有助于全面应对生物威胁,既处理生物安全问题,又处理生物安保问题,使环境目标与裁军目标更加相辅相成。

## 希腊

[原件: 英文]  
[2006年5月1日]

希腊奉行无害环境的政策,并就此通过了必要的法律纲要。为此,希腊武装部队在开展活动时一贯非常重视遵守环境规范和规定;尤其是在销毁陈旧和多余的弹药时。它非常注意不影响环境。因此,只在紧急情况下,在空旷场地上销毁弹药;在其他所有情况下,则采用其他环境友好的方法。

## 约旦

[原件：阿拉伯文]

[2006年5月3日]

1. 约旦政府遵守裁军和军备控制协定，并遵守其他有关协定和《2003年约旦环境保护法》，它奉行可持续发展原则，其中包括在经济、社会和环境方面。这充分表现在约旦采取了许多措施，遵守裁军和军备控制协定中的环境规范：

(a) 根据《2003年环境保护法》设立的危险物质管理委员会目前正在订立一个（可用于制造禁用武器的）两用化学物质清单。一些机构参加该委员会工作，其中包括约旦武装部队、公安局、民防局、中央情报局、海关署、环境部、水和灌溉部、农业部和能源部。还在起草一个计划，以便监测这些物质，确定其去向，确保废物的处理不对环境的各个方面产生任何危害，维护公众安全；

(b) 来自各个机构的许多人参加了边境管制和边境管制方法的培训。参加培训的机构包括约旦武装部队、海关署、民防局和中央情报局。还开办了有关本区域各国合作监测的培训班，邻近国家以及伊朗伊斯兰共和国、埃及、阿曼和科威特派人参加了培训；开办培训班是为了控制两用化学物质的流通并对其进行监测，以便通过适当处理两用化学物质和开展监测确保以无害环境方式进行处置，来促进对裁军和其他有关协定的遵守；

(c) 约旦武装部队继续根据制定的执行计划，在约旦河谷的各个雷区排雷，以实现最终清除所有地雷的目标；

(d) 正协同有关实体将已经清除单兵地雷的土地复原和还耕，交还给业主；

(e) 约旦继续在适当注意周围环境和公众安全的情况下，销毁库存的单兵地雷，销毁是通过在远离居民区和自然保护区特别开挖壕沟来进行的。有关地点是在各部委、公共机构和民间组织，例如水和灌溉部、农业部、环境部和皇家自然保护协会的协助下选定的。

2. 销毁工作产生的废物被收集起来，采用国际上目前采用的方法，掩埋在废物堆放场。

3. 约旦武装部队非常重视环境问题，具体表现在：

(a) 参加国家保护和保障环境的项目，例如，与皇家自然保护协会合作，选定在约旦河谷建立一些自然保护区，以便在项目区养护生物多样性和生态系统；

(b) 在开展各种日常和军事活动时考虑到环境因素。



## 黎巴嫩

[原件: 阿拉伯文]

[2006年4月12日]

关于黎巴嫩政府采取哪些措施执行联合国大会裁军措施的问题，本部规定了根据联合国大会决议采用的以下措施：

关于从国际安全的角度来看信息和电信领域的发展的第 57/53 号决议：黎巴嫩遵守联合国旨在保障信息安全和机密性的各项决议。将征求内务和城镇部和电信部对这一问题的意见。

关于建立中东无核武器区的第 57/55 号决议：黎巴嫩遵守联合国关于建立中东无核武器区的决议，它没有大规模毁灭性武器。

关于促进裁军和不扩散领域的多边主义的第 57/63 号决议：黎巴嫩没有大规模毁灭性武器，它支持禁止生产和扩散这类武器的协定，所有国家都应遵守这些协定。

关于拟订和执行裁军和军备控制协定时遵守环境规范的第 57/64 号决议：黎巴嫩没有影响或危害环境的武器，它支持有关裁军、军备控制和遵守环境规范的各项协定。

关于导弹的第 57/71 号决议：黎巴嫩遵守联合国各项决议，它没有导弹。

## 卡塔尔

[原件: 阿拉伯文]

[2006年6月12日]

关于在拟订和执行裁军和军备控制协定时遵守环境规范，卡塔尔政府成立了环境和自然保护区最高理事会，在这方面做出了全面贡献。还颁发了 2002 年第 30 号环境保护法；此外，卡塔尔武装部队还有一个环境安全司，该司的成员与国家禁止武器委员会一起开展工作。禁止武器委员会是政府机构，负责审议国际禁止武器协定草案和提出实施这些协定所需要的立法和程序，使环境保护法得到遵守。